Universidad Nacmnal Mayor de

vUnlver51dad dél Peru. Decana de Amehca

SIMULACRO PRESENCIAL DEL
EXAMEN DE ADMISION 2023-1i

Prueba de

Destirezas

CO”

Cognitivas

Area C: Ingenierics

Escuelas Profesionales:

07.2 Ingenieria Quimica

07.3 Ingenieria Agroindustrial

13.2 Ingenieria Mecénica de Fluidos
16.2 Ingenieria Geoloégica

16.3 Ingenieria Geogréfica

16.5 Ingenieria de Minas

16.6 Ingenieria Metalurgica

16.7 Ingenieria Civil

16.8 Ingenieria Ambiental

17.1 Ingenieria Industrial

17.2 Ingenieria Textil y Confecciones
17.3 Ingenieria de Seguridad y Salud en el Trabajo
19.1 Ingenieria Electrénica

19.2 Ingenieria Elécirica

19.3 Ingenieria de Telecomunicaciones
19.4 Ingenieria Biomédica

20.1 Ingenieria de Sistemas

20.2 Ingenieria de Sofiware

Llce_nclada por SUNEDU

Domingo 5 de marzo de 2023

OFICINA CENTRAL DE'ADMISION




INSTRUCCIONES

Este cuadernillo contiene 100 preguntas. Cada una de ellas va seguida de
cinco posibles respuestas identificadas por las letras A, B, C, D y E.

La prueba se iniciara a las 10:00 h y culminara a las 13:00 h. Usted dispone de
tres horas para responder esta prueba. No hay tiempo adicional.

Con el fin de evitar errores en la eleccion de la respuesta correcta, no responda
la pregunta sin antes haberla leido completa y detenidamente.

Al responder, busque el nimero de la pregunta en la hoja de respuestas.
Luego, identifique la letra que corresponda a la respuesta elegida y rellene
nitida e integramente el circulo respectivo sin salir de sus limites. Se
recomienda que haga una marca densa y completa. Observe la siguiente
ilustracion.

MARCA CORRECTA

MABCAS INCORRECTAS ® @/ @

Marque solamente una alternativa por cada pregunta. Si marca dos o mas
alternativas, la respuesta sera considerada incorrecta, aunque entre las que
marcé figure la alternativa correcta.

El examen sera calificado de la siguiente manera:

Mas de una
Reglamento R:jgggtsata ?necsoprtr':cs;ttaa respuesta o
de Admision ninguna
2023-11

Art. 47° 20,00 - —=1,125 0,00
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HABILIDAD VERBAL
TEXTO 1

Con la repentina interrupcion de la educacion presencial, los padres y madres de familia de
todo el mundo tuvieron que hacer malabares con los modelos de educacién a distancia e hibridos.
Ademas de ser a menudo empleados a tiempo completo, numerosos padres, madres y cuidadores
también asumieron el rol de educadores de la hoche a la mafiana. La carga adicional para las familias

se produjo a costa de una disminucion de su salud mental.

En América Latina, los ministerios de educacion de El Salvador (MINED), Costa Rica (MEP)
y el Instituto de Bienestar Familiar en Colombia (ICBF) unieron fuerzas con Innovations for Poverty
Action (IPA) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), para explorar las experiencias de los
padres y madres en torno a la educacién a distancia dictada por la emergencia sanitaria. Mas alla de
la_informacién sobre las funcionalidades de las plataformas de aprendizaje en linea y del
acompafiamiento telefonico, la encuesta, de mas de 61 000 familias, mostré un escenario con un
costo de la salud mental de los padres y madres que se enfrentaron con la educacién a distancia e
hibrida, ademas de otros desafios por la pandemia. Un 85 % de las personas cuidadoras
presentaron, al menos, un sintoma de malestar, calculado con base en la escala de depresion del

Centro de Estudios Epidemioldgicos (CESD-R).

iCusl es la brecha en salud mental entre papds y mamés durante la pandemia COVID-19?
Encuesta a 61 mil hogares con menores de edad en 3 paises de América Latina revela mayor malestar de las mamas
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L.as encuestas fueron realizadas entre abril y junio 2020.
Los datos de Colombia son del Departamento de Valle del Cauca.

Aunque la salud mental de todos los grupos de ‘edad tuvo un efecto Hn‘é;q”étlvo durante

la

pandemia, las madres con nifios pequefios fueron particularmente afectadas. Este grupo soporto la
carga de la educacion a distancia, mientras que a menudo cuidaba a bebés y nifios pequefios. La
encuesta reveld que el 84 % de las madres de nifios pequefios participaron en la educacién a

distancia de sus hijos, en comparacion con solo el @ % de los padres.

Pefia de Osorio, B; Namen, O y Hernandez Agramente, J. (2021). 61 000 padres comparten como el cierre de escuelas
afecta su salud mental. Gente saludable. https://blogs.iadb.org/salud/es/salud-mental-padres-escuelas/
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1.  En el contexto de la pandemia COVID-19, la informacion proporcionada en el texto y en la
infografia tienen como objetivo, principalmente,

A) evidenciar el deterioro de la salud mental de madres cuidadoras de nifios pequefios.
B) denunciar de forma categérica el elevado niimero de madres afectadas en pandemia.
C) dar cuenta de la gran importancia de la salud mental en la vida de las madres solteras.
D) sefialar el deterioro de la salud mental en los hogares de tres paises latinoamericanos.
E) informar sobre los desafios planteados por la educacién virtual durante la pandemia.

2.  Lafrase HACER MALABARES implica que las madres y los padres

A) ejecutaron las acciones mas idéneas para que sus menores hijos reciban una educacion
de calidad.

B) afrontaron de igual manera los modelos de educacion a distancia e hibridos impuestos por
la pandemia. »

C) desplegaron nuevas formas de convivencia en sus hogares para que sus hijos concluyeran
sus estudios.

D) tuvieron que desplegar un conjunto de acciones con el fin de afrontar las nuevas formas de
ensefianza.

E) negodiaron entre ellos para determinar quién se debia hacer cargo de la educacién de los
hijos.

3. A partir de la informacion proporcionada por la infografia, se infiere que las madres se ven mas
afectadas

A) porque los esposos rechazan cuidar a los nifios grandes.
B) debido a su marcada tendencia natural a la tristeza.

C) en razén de la singularidad de su estructura psicoldgica.
D) debido al crecimiento gradual e inevitable de los infantes.
E) cuando se incrementa el nimero de responsabilidades.

4.  En relacion con la educacién de los nifios pequefios, en la infografia aparece la siguiente frase:
«84 % de las mamas se pusieron la camiseta para acompaiiar a sus hijo/as en la educacion a
distancia»; a partir de esta idea se puede sostener que los autores

A) optan por una escritura inclusiva y ensalzan la conducta de algunas madres.
B) elogian a las madres que, a pesar de las necesidades, afrontaron la pandemia.
C) deciden visibilizar a las nifias y alabar la conducta de las mujeres colombianas.
D) consideran oportuno evidenciar el esfuerzo de todas las madres por sus hijos.
E) han abandonado la objetividad cientifica en funcién de su enfoque de género.

5. Sien el segundo trimestre del 2020 el 84 % de los padres de familia encuestados hubiera
acompanado a sus hijos e hijas en la educacion a distancia, probablemente en ese periodo

A) las madres salvadoreias hubieran carecido de problemas emocionales.
B) las familias del noroeste de Colombia hubieran tenido una salud éptima.
C) las madres de familia hubieran podido prescindir de terapias psicoldgicas.
D) el éxito profesional y econdémico de algunas mujeres se hubiera impuesto.
E) la afectacion de la salud mental de algunas madres hubiera sido menor.

Domingo 5 de marzo de 2023 2
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TEXTO 2
Texto A

La postura que muestra Noam Chomsky, asociada con la arquitectura cognitiva postulada por
la ciencia cognitiva clasica, podria reconocerse como racionalista en cierto sentido, ya que la
adquisicion del lenguaje es guiada primordialmente por conocimiento innato y no es simplemente
producto de la ensefianza o retrealimentacion que nos entrega la experiencia. La estructuracién de
la experiencia y la generalizacion de estimulos postulados por el conductismo no dan cuenta de la
esencia del lenguaje humano: la creatividad del nifio que se hace presente en el acontecer diario
reflejada en el sin fin de oraciones gue se producen y captan. De este modo, la linglistica que postula
Chomsky ha de preocuparse con los procesos fundamentales que se hallan de forma independiente
del ambiente.

La gramatica universal se compone de las reglas que han de contener todas las distintas
gramaticas que poseen los lenguajes naturales. Esta gramatica puede representarse como un corpus
de informacion que se halla estructurado en la mente humana. Por tanto, esta caracteristica especial
de nuestra mente es fruto de la evolucion, y a su vez indica que estamos «disefados» para desarrollar
el lenguaje. La palabra «gramaticay refiere al sistema de reglas que genera las representaciones de
pares que relacionan sonido (fonética) y significado (semantica). No obstante, en su teoria de la
adquisicion del lenguaje, Chomsky establece una prioridad de la sintaxis sobre la fonética y
semantica.

Adaptado de Silva, R. (2020). intentional-reading en Tomasello: ;Una teoria de adquisicion de lenguaje alfernativa no tan
alternativa? Universidad de Chile.

Texto B

La teoria de adquisicion de lenguaje de Michael Tomasello se posiciona a si misma como una
alternativa a la teoria de la gramatica universal propuesta por Noam Chomsky: la linglistica basada
en el uso. Los defensores de la lingUistica basada en el uso afirman que la estructura del lenguaje
emerge de su uso y no de estructuras mentales innatas, lo que quiere decir que la gramatica es
derivada de los empleos que le dan los hablantes al lenguaje.

Por tanto, la competencia linglistica es explicada por medio de la performance. El poseer una
performance adecuada consiste en el dominio de los items y estructuras correspondientes al
lenguaje de cierta comunidad linglistica.

Tomasello destaca la riqueza informativa que posee el ambiente en que se desenvuelve el
nifio. El contexto en donde se desarrolla la capacidad comunicativa de los nifios no se restringe a
percepciones auditivas y visuales sin mas, sino que a su vez incluye las rutinas de interaccion social
que constituyen los formatos dentro de los cuales los nifios adquieren sus primeros simbolos
linguisticos.

Sobre el aprendizaje del lenguaje, Tomasello considera que surge naturalmente de
situaciones en las que los nifios participan en interacciones sociales en las que intentan comprender
e interpretar las intenciones comunicativas de los adultos expresadas en declaraciones. El
componente de lectura de intenciones es vital, porque permite discernir la intenciéon comunicativa
general tras los sonidos emitidos por el otro, para luego identificar el rol funcional especifico de cada
palabra en la intencién comunicativa como totalidad.

Adaptado de Silva, R. (2020). Infentional-reading en Tomasello: ;Una teoria de adquisicién de lenguaje alternativa no tan
alternativa? Universidad de Chile.
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10.

La controversia planteada en ambos textos gira en torno a

A)
B)
C)
D)

E)

la posible conciliacién de la teoria racionalista y la lingtistica del uso respecto del origen
del lenguaje.
la falta de distincién entre competencia y performance para explicar al lenguaje como un

sistema.
la critica a los postulados del conductismo que no dan cuenta de la esencia del lenguaje

humano.
la explicacion cientifica de los mecanismos que posibilitan la adquisicién del lenguaje

humano.
la capacidad comunicativa de los nifios que se restringe a las percepciones auditivas y
visuales.

En el texto B, la expresion performance refiere a

A)
B)
C)
D)
E)

las intenciones comunicativas para comprender como ocurre el lenguaje en una sociedad.
las competencias cognitivas de representacion que posibilitan un acto de comunicacion.
la conducta de un hablante al producir y entender oraciones en un contexto determinado.
la coordinacién cinética entre el lenguaje corporal y el uso de simbolos convencionales.

el ajuste entre percepciones sensoriales individuales y las rutinas de interaccion social.

Es incompatible con el texto A sostener que

A)
B)
C)

.D)

E)

el enfoque de Chomsky se asocia con la arquitectura cognitiva postulada por la ciencia
cognitiva clasica.
la competencia linglistica, en tanto gramatica, se desarrolla a través de una performance

del hablante.
la creatividad del nifio para el aprendizaje del lenguaje es guiada por un conocimiento

innato.
el modelo linglistico de Chomsky es racionalista, debide a la importancia dada al

conocimiento innato.
la tesis de la gramatica universal supone una estructura mental humana con informacion

organizada.

A partir de la lectura de ambos textos, se puede inferir que

A)

.B)

C)
D)

E)

los defensores de la linglistica basada en el uso buscan conciliar su postura con el enfoque
de Chomsky.

el enfoque planteado por Tomasello mantiene una relativa continuidad con las ideas de
Chomsky.

algunos criticos a la tesis de Chomsky cuestionarian el caracter innatista clasico de su

modelo linguistico.
existen mayores evidencias que confirmarian la teoria del aprendizaje del lenguaje por el

uso.
ninguno de los enfoques propuestos admite el aprendizaje del lenguaje desde la etapa de

la infancia.

Si se defiende la hipétesis de la lectura de intenciones como constituyente del aprendizaje del
lenguaje, entonces es imprescindible considerar que

los humanos podemos proyectar una interpretacion subjetiva del pensamiento de otros.

ella se relaciona con un modelo de la cognicién humana que explica la conducta inteligente.
nuestra forma de adquirir las habilidades linguisticas ocurrié a partir de simbolos complejos.
su fundamento yace en la aceptacién de una gramatica profunda que enfatiza la semantica.
el problema de la indeterminacion de la traduccion de un lenguaje a otro ha sido superado.

Domingo 5 de marzo de 2023 4



Universidad Nacional Mayor de San Marcos
Simulacro Presencial de! Examen de Admision 2023-11

Prueba DECO®
AREAC

TEXTO 3

Alexis Reeves was no stranger to the impact of racial discrimination. She spent summer vacations
with her father's family in Pennsylvania, where her Black grandfather had worked as a sharecropper.
Nearly everyone on that side of her family had high blood pressure, took cholesterol medication, or
had experienced some form of heart disease.

The reason, Reeves later discovered, was a phenomenon called “weathering.” Just as water
dripping on stone erodes rock over time, researchers have found the continual stress of racial
discrimination wears down the bodies of minority populations. People of color often develop diabetes
and heart disease at earlier ages than white population. So, for example, women of color because of
weathering tend to age earlier and were more likely to have already experienced menopause. In an
experiment, Reeves and her colleagues examined the roughly 9000 women who had been excluded
in previous studies because these restrictions didn't account for weathering. Then the researchers
effectively “enrolled” these women, matching up their data with similar participants who were included
in a previous study to see how their health trajectories compared with those of the previous cohort.

The findings were eye-opening. The differences in this study are both statistically and clinically
significant. This new study'’s findings have found that people of color experience metabolic diseases
at younger ages. The chronic stress of social discrimination, environmental exposures, income
inequality, and other aspects of systemic racism are thought to contribute to this disparity. The results
could impact how clinicians evaluate metabolic disease based on a person’s age and gender.

Madhusoodanan, J. (Noviembre 11, 2022) How racism skewed estimates of heart of heart disease in women. Science.
https://www.science.org/content/article/how-racism-skewed-estimates-heart-disease-women

11. What is the main idea of the second paragraph?

A) Everyone on the side of her family had the same disease and need treatment.

B) The “weathering” condition is the most important discovery in recent years.

C) The stress of racial discrimination leads to the development of more rapid ilinesses.
D) Everyone in her family developed different types of disease.

E) Diabetes and heart disease are the least likely to affect a Black population.

12. If you had to replace the word EYE-OPENING on the text, which word you use?

A) Mind-altering B) Surprising C) Overwhelming
D) Stunning E) Hallucinatory :

13. Based on the information in the text, mark the true option.

A) The phenomenon called “weathering” refers only to heart diseases and diabetes in white
population.

B) Systemic racism like income inequality is thought to contribute to this disparity.

C) If the living conditions of black people improve, that of the white population would have to
decrease.

D) “Weathering” is an expression that alludes metaphorically to the effects of several chronical
stresses. _

E) Dr. Alexis Reeves is unaware of the implications of discrimination at different levels.

14. Which of the following is contradictory to what is stated in the text?

A) Dr. Reeves belongs to the Black Population.

B) Weathering causes people’s health to collapse.
C) Race was not considered in the first experiment.
D) Those affected by weathering age earlier.

E) All people of color tend to be unhealthy.

Domingo 5 de marzo de 2023 5
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16.

17.

18.

19.

20.

It can be inferred from the text that

A) priority should be given to measures to raise awareness of the multiple consequences of
racism.

B) racism is a current problem that generates interest in the study of sciences such as biology.

C) itis necessary to use the skin color variable in all other scientific studies.

D) the skin color factor should not be taken into account in Latin American countries.

E) Dr. Reeves' studies show that racism has subtle consequences for those affected.

HABILIDAD LOGICO-MATEMATICA
Durante siglos, en cada afio bisiesto, en el pueblo de Kandrax se celebran las fiestas al dios de

la guerra Vlariatam. Si las Gltimas 10 celebraciones han tenido un matiz amarillo debido a sus
ofrendas, ¢en qué afo empezaron a tener un matiz amarilio en estas celebraciones?

A) 1972 B) 1980 C) 1976 D) 1984 E) 1988

Las cuatro cestas P, Q, R y T se han ordenado de manera creciente segun su peso. Si los
objetos idénticos tienen el mismo pesc y deseamos continuar este orden, jen qué lugar debera
colocarse la cesta S?

A) Entre Py Q B) EntreQyR ~ C) AntesdeP
D) Despuésde T E) Entre Ry T

Dania se encuentra delicada de salud y le han recetado dos tipos de pastillas, A y B, durante
exactamente 5 dias. El médico indica que debe tomar una pastilla del tipo A cada 8 horas y dos
pastillas del tipo B cada 6 horas; y que solo tome la pastilla A cuando le corresponda tomar
ambas pastillas. Si Dania inicia el tratamiento a la medianoche tomando la pastilla Ay 6 horas
después empezé a tomar la pastilla B, ¢cuantas pastillas en total tomara Dania durante los
cinco dias?

A) 44 B) 48 - C) 45 D) 50 E) 46

Un programa informatico arroja las siguientes figuras:

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5

Halle el nimero de cuadrilateros de la figura 20.

A) 600 B) 620 C) 610 D) 630 E) 624

Uno de los asistentes a un baile familiar observé que, si hubieran asistido 5 mujeres mas,
ninguno de los asistentes se habria quedado sin bailar, pero solo puede asegurar que el nimero
de hombres asistentes es el doble o es el triple que el de mujeres. Si una pareja de baile esta
conformada por un hombre y una mujer, ¢cuantos hombres asistieron a la fiesta?

A) 8 B) 6 C) 10 D) 12 E).:6

Domingo 5 de marzo de 2023 6
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22.

23,

24.

Un fabricante produce sillas a un costo de $ 80 la unidad. Se sabe que, si ias sillas se venden
a x dolares la unidad, se venderan 500-x sillas cada mes, ¢a cuanto deberia vender el
fabricante cada silla con el fin de obtener ia maxima ganancia?

A) $290 B) $270 C) $320 D) $280 E) $300

Las lineas en la figura mostrada representan las calles y avenidas de una ciudad. Aldo, que se
encuentra en el punto A, desea visitar a su amiga Maria, que vive a unas cuadras como muestra
la figura, exactamente en el punto M. Desplazandose solo por las calles o avenidas, ;de
cuantas maneras diferentes podra ir Aldo desde su casa hasta la casa de Maria siguiendo las
direcciones indicadas?

A) 30 A(casa de Aldo)

B) 25 derecha

C) 28 abajo

D)y 27

E) 26 M(casa de Maria)

La figura ABCD es un trapecio rectangulo. Se sabe que KL y EC son paralelos a AD, ademas
todas las longitudes estan en centimetros. Haile la menor longitud que debe recorrer la punta
de un lapiz sin separarla del papel para trazar la figura, si se empieza en el punto Ay se termina
en el punto B.

A) 660 cm Ag—36 K 64 E__20 g

B) 667 cm

C) 646 cm 48

D) 628 cm

E) 648 cm RSB b 64 C

Considerando la figura mostrada, se hace una reflexion respecto al lado CB y, seguidamente

a la figura obtenida, se le aplica otra reflexion respecto al lado AB . Luego, ¢cual es la figura

resultante?
o

Domingo 5 de marzo de 2023 7



Universidad Nacional Mayor de San Marcos

: j Simulacro Presencial del Examen de Admision 20231l
4 Prueba DECO®
AREA C

26.

27.

28.

29.

E'n la figura se tiene un sistema formado por tres poleas y dos bloques que estan al mismo
nivel. ¢ Cuantas vueltas dara la polea de radio 9 em, para que los bloques disten de 9367 cm
de altura entre si?

A) 26 13

B) 13 5
C) 39

D) 24

E) 28

Luego de un campecnato triangular de futbol jugado en una sola rueda donde participaron los
equipos M, Ny P, la tabla de goles a favor (GF) y goles en contra (GC) quedd como se muestra

EQUIPOS GF GC
M 2 3
N 5 4
P 2 3

. Cudntos goles se anotaron en el partido jugado entre los equipos My N?
A) 3 B) 4 c) 1 D) 5 E) 2

En una tienda deportiva, se tiene una caja suficientemente grande con zapatillas de diferentes
colores, pero de la misma talla. Si hay 6 pares de color blanco, 4 pares de color negroy 7 pares
de color azul, ;cuantas zapatillas se deben extraer del deposito, al azar, como minimo, para
obtener con certeza una zapatilla para el pie derecho y una para el pie izquierdo, ambas del
mismo color?

A) 16 By 17 C) 9 D) 19 E) 18

En una urna, se tiene bolillas numeradas desde el 5 hasta el 34, idénticas en peso y tamario,
sin repeticion. ¢Cual es el minimo namero de bolillas que se debe extraer al azar para tener la
certeza de haber obtenido una bolilla numerada con un nUmero primo menor que 197

A) 26 B) 25 C) 27 D) 28 E) 24

José, Carlos, Mario, Ivan y Julio asisten al estreno de una pelicula y se sientan uno al lado del
otro, en una misma fila donde hay solo cinco butacas numeradas consecutivamente de
izquierda a derecha desde el 1 hasta el 5. Se sabe que Carlos € lvan se sientan en los extremos
y Mario se ubica a la derecha de José. Luego, es necesariamente cierto gue

A) Julio y Mario se sientan juntos.

B) ala derecha de Mario se sienta Carlos.

C) José y Julio se sientan juntos.

D) Mario no se sienta en la butaca con numeracion 2.
E) José se sienta siempre en la butaca nimero 3.

Domingo 5 de marzo de 2023 8
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30.

31.

32.

33.

34,

En el siguiente flujograma, ¢qué valor toma x al final del proceso?

Inicio

x=15 X ¢ %X-5
7'

I NO

Sixes™\
nimero
primo?

Nota: significa reemplazar el valor de b en a.

A) 20 B) 6 C) 15 D) 25

ARITMETICA

Juan es trabajador de limpieza y limpia un saldén de eventos en 4 horas; Miguel, otro trabajador
de limpieza, lo hace en 3 horas. Si el salén debe estar limpio en una hora con 45 minutos y
ellos empiezan a trabajar juntos desde el inicio, ¢lograron limpiar el salén antes del tiempo
requerido? '

A) Si, les sobré mas de 6 minutos. B) No, les falté mas de 5 minutos.
C) Si, les sobré menos de 3 minutos. D) No, les falté menos de 2 minutos.
E) Si, les sobré un 1 minuto.

Ramén dona la n-ésima parte de su sueldo a su congregacion, pero como le aumentaron el
sueldo decidio triplicar su donacion y ahora dona la 2n-ésima parte de su sueldo actual. Con
respecto de lo que ganaba ;cuanto gana ahora?

A) El cuadruple B) Seis veces mas C) Eltriple
D) Cinco veces mas E) El quintuple

Los pesos en kilogramos de los 7 sobrinos de Daniel son nliimeros enteros tales que la media,
mediana y moda son 41, 42 y 38 kilogramos, respectivamente. Si ninguno de ellos pesa menos
de 35 kilogramos, ¢ cual es el mayor peso en kilogramos que podria tener uno de los sobrinos?

A) 53 B) 45 C) 49 D) 51 E) 47

Juan tiene S/ abed y Julia S/ cdab . Si Juan tiene S/ 1881 mas que Julia y ademas ab + cd = 95,
halle la suma de cifras de la cantidad que tiene Juan.

A) 23 B) 18 C) 24 D) 28 E) 20
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35.

36.

37.

38.

GEOMETRIA

Se va a dividir un terreno triangular ABC en fres terrenos triangulares trisecando el angulo B
mediante las cevianas BM y BN, donde M y N son puntos ubicados en el lado AC, de tal forma
que el punto M esta ubicado entre los puntos Ay N. Si m«ABC = 3m<«BCA y las longitudes de
AB, BC y BM son 40, 20 y 16 metros, respectivamente, determine la longitud del lado AC del
terreno.

A) 55m B) 45m C) 60m D) 50m E) 65m
Segun el Ministerio de Salud del Perud, una madre gestante que vive en las zonas altoandinas

del pais, es considerada anémica si los niveles de hemoglobina (Hb) son mayores a 14,5 gr/dl.
Observe la siguiente tabla:

Altura
& B T, 3000 3500 4500
Hemoglobina
gr/dl 12,9 13,7 15,3

Considerando que existe una relacién lineal entre los datos de la tabla anterior determine la
altura en m s. n. m. donde vive una madre gestante y anémica con 14,9gr/dl.

A) 4350 B) 4000 C) 3950 D) 4150 E) 4250

Alex, experto en origami, ha trazado en una hoja de forma triangular lineas discontinuas para
marcar los dobleces que va a realizar, como se muestra en la figura, cuando disefie una

escultura original de papel. Si m«PQR = 90°, halle el angulo que forman los dobleces AP y
PC.

B

A) 162°
B) 158°
C) 160°

D) 164°

E) 156°

En la figura, ABCD representa un terreno tal que al prolongar los linderos DC y AB se
intersecan en Q y se obtiene una parcela CMBQ. Halle la medida del angulo que determinan
dichas prolongaciones, sabiendo que CD =400 m, BA =300 m y BC =500 m.

A) 100°
B) 80°
C) 90°
D)y 75°
E) 120°

Domingo 5 de marzo de 2023 10



Universidad Nacional Mayor de San Marcos
Simulacro Presencial del Examen de Admision 2023-11
Prueba DECO®
AREAC

39.

40.

41.

42.

43.

ALGEBRA

Maria y Julia salen de una libreria juntas. Maria comenta: «Compré bolsas de regalo, una de
tamafio grande y tres de tamaiio pequefio, y por todo pagué mas de S/ 11», Julia comenta: «La
bolsa de regalo de tamafio pequefio cuesta menos de S/ 3 y lo que pagué por dos bolsas de
regalo tamafio grande, menos S/ 3, es menor de lo que hubiera pagado si compraba cinco
bolsas de regalo de tamafio pequefio». Si los precios de las bolsas de regalo son un ndmero
entero de soles, ¢ cuantos soles se pagaria, en total, por la compra de media docena de tamafio
grande y una docena de tamafio pequefio?

A) SIT75 B) S/60 C) S/58 D) S/64 E) S/72

Una empresa vende x termdmetros infrarrojos a un precio de S/ (120 - x) cada uno. Si el ingreso
por las ventas de dichos termometros infrarrojos debe superar los $/ 2700, 4 cual seria el precio
de venta maximo de cada termémetro infrarrojo?

A) S/78 B) S/88 C) 5/89 D) S/92 E) $/90

Una compaiiia de ingenieros es contratada para disefiar el plano de una casa, y proyecta que
esta tenga dos jardines interiores de forma rectangular. Los jardines interiores deben tener las
siguientes areas en m?:

Ay (x) = x(2x4"1 — 3xP=20H1) y Ay (x) = 2x*73(x + 1) , para x >-;-

La suma Aq(x) + Ax(X) es un polinomio completo y ordenado descendentemente de grado
d +c~1, con b > ¢y la menor potencia de x es a — 3. Si x = 3, jcuanto suman las medidas de
las areas de los dos jardines interiores?

A) 30 m? B) 35m? C) 42 m? D) 36 m? E) 47 m?

Un movil espacial se desplaza del punto A al punto B y luego de B hacia el punto C, en
kilometros, como se muestra en la siguiente figura adjunta. Debido a lo agreste del terreno, un
equipo de mediciones arroja los resultados mostrados en la gréfica donde 4 < x < 8. De acuerdo
con estos resultados, halle la distancia total en kilémetros recorrida por el movil

C
A) 2x
‘ ’
B) x+4 Jx
G 4 1 B
2%~ 4

D) 8 -2x
E) 8

-

A 24 X ~4

TRIGONOMETRIA ‘

La distancia en kildmetros (km) del satélite YYRR a la superficie terrestre, x meses después de
haber sido puesto en érbita, esta determinada por la siguiente expresion:

d = 3200 + 12sen (— +89)+8 (23 +56)
= Sen(45”x 9071' Ccos 1807[)6 457[
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44.

45.

46.

47.

48.

Calcule a qué distancia estara el satélite de la superficie terrestre después de 2 afos y 8 meses
de haber sido puesto en orbita.

A) 3180 km B) 3220 km
D) 3190 km E) 3230 km

La figura muestra un terreno agricola de forma rectangular ABCD, el cual esta divido en dos
partes por medio de un canal de regadio que esta representado por los tramos AE y EC, cuyas

longitudes miden 10413 y 130 metros, respectivamente. Si la longitud de AD es de 80 metros,
calcule la longitud de AB.

C) 3188 km

C
A) 140m %f;}
B) 120m
C) 170m
D) 100m . E,’
Lol i
E) 150 m A

Una persona observa la parte mas alta de un edificio con un angulo de elevacion de 22°30°.
Luego camina 60 m hacia el edificio, punto desde el cual observa nuevamente la parte mas alta
con un angulo de elevacion de 45°. Si el edificio tiene una altura de 44 m, halle la altura de los
ojos de la persona al piso.

Dato: JE = 1,41

A) 1,8m B) 1,5m C) 1.6m

LENGUAJE

Muchas palabras procedentes de otras lenguas han experimentado cambios en sus
adaptaciones al castellano. Asi, aparecen whisky, spaghettiy addenda, procedentes del ingiés,
el italiano y el latin respectivamente, que han resultado como giisqui, espagueti y adenda 'y
que testimonian con claridad la orientacién de todo vocablo que se incorpora al sistema
castellano. De acuerdo con el enunciado precedente, establezca el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados:

D) 1,7m E) 1,9m

I.  Eltérmino adaptaciones tiene el sentido de ajustes fonologicos.
Il. Los latinismos, italianismos y anglicismos son fundamentales en el castellano.
ll. El extranjerismo piercing y su adaptacién pirsin refuerzan la conclusion del texto.

A) VFV B) VVF C) VFF D) FVF E) FFV

Se afirma que el lenguaje permite la adquisicion de una lengua. La facilidad con que un nifio
adquiere la compleja estructura de una lengua durante sus primeros afios de vida seria una
evidencia de que el lenguaje es

A) social. B) aprendido. C) innato. D) histérico. E) combinatorio.

El constituyente imprescindible en la estructura de la silaba es el nicleo. Considerando elloy
las silabas de las palabras subrayadas del enunciado Cuidate, porque en cien dias debutas,
marque la alternativa en la que se ha identificado correctamente los respectivos nlcleos.

B) uf,aeiefa C) uiaelieia
E) ui,a, e ieia

A) ui,aelieia
D) ui, a, e, ie ia

Domingo 5 de marzo de 2023 12



Universidad Nacional Mayor de San Marcos
Simuiacro Presencial del Examen de Admision 2023-11

Prueba DECO®
AREAC

49.

50.

51.

52.

La acentuacion grafica nos permite distinguir las palabras por su funcion segln el contexto en
el que se encuentre. De acuerdo con esta aseveracion, identifique la alternativa que indica el
nimero correcto de palabras exclamativas y de palabras monosilabicas respectivamente que
requieren tilde en el siguiente extracto:

Pienso en Nicanor Parra, jcuanta sabiduria ternura y escepticismo, y una especie no de vanidad
sino de herida abierta para las opiniones negativas de su obral jQue modo increible de ponerse
amargo! [...] Mucha ciudad tenia adentro, el mas inteligente de cuantos he conocido en las
ciudades. jLo que hablaba, sabia y no sabia o no sabe de las mujeres! Su hermano Roberto
fue mejor hermano mio que el; jclaro!, porque mi trato con Roberto era todo por el lado bueno.

Adaptado de Arguedas, J. M. (2006). El zorro de arriba y el zorro de abajo. Fundacion Editorial El perro y la rana
Gobierno Bolivariano de Venezuela. Ministerio de Cultura. p.26.

A) Una-una B) Una-tres C) Dos-—una -
D) Dos —dos - E) Una-dos

La frase nominal puede conformarse de distintas maneras, segun esté acompaiiada de
modificadores o no. De acuerdo con esta aseveracion, identifique la alternativa que describe
adecuadamente el tipo de frase nominal subrayada del siguiente texto:

«Desde luego que el buitre, invitado para refuerzo de la orquesta, rasgueaba su guitarra con
gran entusiasmo, y el sapo, que era partidario de formar un orfeén, daba unos “do de pecho”
con una voz de tenor bastante apreciable».

Extraido de Alegria, C. (2008). El sapo y el urubt. En Fabulas y leyendas latinoamericanas. Fundacion Editorial el
perro y la rana. Gobierno Bolivariano de Venezuela. p. 19

A) Compleja con proposicion subordinada
B) Incompleja de frase nominal simple

C) Compuesta de frases coordinadas

D) Compleja con frase nominal apositiva
E) Compleja con frase preposicional

Cuando el verbo esta conjugado, su morfema flexivo porta informacién de tiempo, persona,
nimero, modo y aspecto. Considerando ello, sefiale la opcién que presenta asercion correcta
respecto del verbo subrayado del siguiente enunciado: Dificilmenie podriamos encontrarnos
con un grupo humano tan dividido.

A) Presenta informacion de tiempo presente.
B) Esta conjugado en modo indicativo.

C) Presenta informacion de modo perfectivo.
D) Constituye una forma no personal.

E) Contiene un morfema flexivo de persona.

Los signos de puntuacion favorecen la organizacion del discurso y permiten, en gran medida,
una mejor comprension de los textos. A continuacién, elija el enunciado que presenta
puntuacion correcta.

A) Segun el diario, EI Colombiano, Francisco visité cuatro ciudades: Bogota, Medellin,
Cartagena y Villavicencio. Después de ello el papa enrumbé a otro pais.

B) Segun el diario EI Colombiano Francisco visitd cuatro ciudades Bogota, Medellin,
Cartagena y Villavicencio. Después de ello, el papa enrumbé a otro pais.

- C) Segun el diario El Colombiano, Francisco visitd cuatro ciudades Bogota, Medellin,

Cartagena y Villavicencio. Después de ello el papa enrumb6 a otro pais.

D) Segin el diario EI Colombiano, Francisco visité cuatro ciudades: Bogota, Medellin,
Cartagena, y Villavicencio. Después de ello el papa enrumbé a otro pais.

E) Segun el diario £/ Colombiano, Francisco visitd cuatro ciudades: Bogota, Medellin,
Cartagena y Villavicencio. Después de ello, el papa enrumbd a otro pais.
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53.

54.

55.

56.

LITERATURA

En la trama de la novela El mundo es ancho y ajeno, de Ciro Alegria, existe un tema central, la
lucha por la tierra, y otras historias que se van narrando, por ello la novela presenta una imagen
diversa sobre la sociedad andina del Perd. Determine el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados:

I.  El personaje del viejo Rosendo Madqui representa la sabiduria popular.
Il.  Los gamonales retroceden ante la defensa de los pobladores de Rumi.
Ill. El Fiero Vasquez cumplia la funcién de un narrador oral en la novela.
IV. Los personajes de Rumi se expresan en un castellano quechuizado.

A) VFFV B) FFVV C) FVFV D) VVFV E) VVFF

El siguiente fragmento ha sido extraido del poema «Los heraldos negros», del poemario
homoénimo, publicado por el peruano César Vallejo. Identifique la alternativa que relacione
correctamente el verso con la figura literaria correspondiente.

Hay golpes en la vida, tan fuertes... Yo no sé!
Golpes como del odio de Dios; como si ante ellos,
la resaca de todo lo sufrido

se empozara en el alma... Yo no sé!

Son pocos; pero son... Abren zanjas oscuras

en el rostro mas fiero y en el lomo mas fuerte.
Serén tal vez los potros de barbaros atilas;

o0 los heraldos negros que nos manda la Muerte.

A) «Hay golpes en la vida, tan fuertes... Yo no sé!» — anafora

B) «Seran tal vez los potros de barbaros atilas» — hipérbaton

C) «laresaca de todo lo sufrido / se empozara en el alma» — epiteto
D) «o los heraldos negros que nos manda la Muerte» — simil

E) «Golpes como del odio de Dios» — simil

De la siguiente relacién de acontecimientos referidos al argumento de la novela Las cuitas del
Jjoven Werther, del escritor aleman Goethe, establezca el orden cronoldgico correcto.

I. Carlota rechaza las pretensiones amorosas de Werther.
Il.  Werther conoce a la joven y bella Carlota.

Ill. Alberto y Carlota contraen nupcias.

IV. Werther escribe su Ultima carta antes del suicidio.

A LTIV B) 1L, LIV C) L LV
D) L1 IV, 1 E) I 1V, 1l

Rubén Dario y José Marti fueron importantes autores modernistas latinoamericanos que
practicaron diversos géneros y un novedoso formato periodistico. Sobre su trayectoria y obra,
determine el valor de verdad (V o F) de los enunciados propuestos.

I.  José Marti escribi6 crénicas en EE. UU. y murié en Cuba, luchando por su independencia.

Il. Enellibro Azul (1888), hay marcada influencia del Romanticismo y naturalismo francés.

Ill. Rubén Dario incluyé en Azul cuentos que reflexionaban sobre el sentido de!l arte.

IV. La poesia de Dario significé una renovacién de la poesia escrita en castellano tanto en
Espaiia como en Europa.

A) VFFV B) FFW C) Wwv D) VFWV E) VFVF
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57.

58.

59.

60.

61.

PSICOLOGIA

Para Sigmund Freud, el desarrollo de la personalidad se realiza en varias fases o periodos,
caracterizados por un conflicto entre la gratificacion de los instintos y las limitaciones del mundo
externo. Es asi que Freud plantea la existencia de un fuerte deseo experimentado por el nifio
hacia su madre y de hostilidad hacia su padre, expresion del conflicto que vivencia durante su
nifiez, denominado

A) inconsciente reprimido. - B) complejo de Edipo.

- C) neurosis infantil. D) psicoanalisis.

E) principio del placer.

Cuando una persona se quema al tocar la plancha caliente, retira inmediatamente la mano.
Esta accion la realiza gracias a que las neuronas sensitivas transmiten los impulsos nerviosos
a la médula espinal sin que lleguen al cerebro, lo que permite una respuesta motora mas rapida
y efectiva. A este mecanismo neurofisiolégico del sistema nervioso se le denomina

A) automatismo medular. B) circuito integrado. C) reflejo condicionado.
D) arco reflejo. E) reflejos innatos.

Al preparar una exposicién, Susana encuentra la fotocopia de un libro que estaba buscando,
pero, debido a su antigiledad, muchas partes del texto eran poco legibles, ya sea por lo tenue
del color de las palabras o porque algunas letras eran ilegibles. Pese a estas dificultades,
Susana pudo leer todo el texto, comprenderlo y realizar una buena exposicion. El proceso
cognitivo que permitié que Susana pudiera reconocer las palabras del texto es

A) la memoria. B) la sensacion. C) el pensamiento.
D) el autocontrol. E) la percepcion.

Todo ser humano se desarrolia de forma Unica en el seno de su contexto: Ademas de depender
de procesos biolégicos esenciales, también recibe influencia del mundo externo que, tanto el
nifio como el adulto, experimentan en el proceso. Con respecto al desarrollo humano, determine
el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. Las experiencias del ambiente contribuyen al desarrolio especifico de cada individuo.
Il. Los procesos biolégicos influyen en la persona segun la etapa de vida en la que se

encuenire.
. La maduracién varia segtn el entorno social en el que el sujeto discurre su ciclo vital.

IV. Los factores histéricos y evolutivos determinan el desarrollo humano en cada grupo social.
A) VWFF B) VFVF C) FVFV D) VFFV E) FVVF
EDUCACION CiVICA

En el Pery, el sistema electoral estd compuesto por el Registro Nacional de Identificacién y
Estado Civil (RENIEC), la Oficina Nacional de Procesos Electorales (ONPE) vy el Jurado
Nacional de Elecciones (JNE). Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados:

I.  La Junta Nacional de Justicia (JNJ) elige al presidente del JNE.
ll. ElRegistro de Organizaciones Politicas (ROP) esta a cargo del JNE.
lil. La depuracion del padrén electoral es de competencia del RENIEC.

A) VVF B) VFF C) FFV D) FWV E) VFV
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64.

Un grupo de estudiantes universitarios, harto de las elevadas pensiones que cobran las
universidades y de la baja calidad educativa en el caso de muchas de ellas, considera que la
mejor manera de evitar mas perjuicios a los estudiantes es impedir que se creen nuevas
universidades privadas. Por eso, convencen a los congresistas de la necesidad de cambiar la
Constitucién Politica del Perti para que las universidades solo puedan ser promovidas por
entidades publicas. Para que sea aprobada esta reforma constitucional se requiere

A) la expresion de unanimidad del nimero legal de los congresistas en un Unico periodo
parlamentario. :

'B) el voto favorable de la mayoria de la poblacion, la cual debe ser consultada por medio de

un referéndum.

C) la ratificacién del presidente de la Republica, quien la puede observar en el plazo maximo
de 15 dias.

D) el voto de la mayoria de representantes regionales, quienes fiscalizaran el cumplimiento
de los acuerdos.

E) el voto de mas de dos tercios del nimero legal de congresistas en dos legislaturas
ordinarias sucesivas.

La Organizacién Panamericana de la Salud (OPS) reconoce la importancia de enfrentar las
diversidades étnicas, sociales y culturales que existen en cada Estado y la necesidad de
fomentar politicas de salud que sean realmente accesibles para toda la poblacion. La inclusion
de diversidades étnicas en la implementacion de politicas de salud es importante, porque

A) las politicas de salud deben considerar las necesidades especificas de cada grupo para
que sean atendidas.

B) se debe buscar mediar la ciencia moderna con el conocimiento de los grupos étnicos sobre
ia medicina tradicional.

C) las comunidades son vulnerables a ciertas enfermedades, como la malaria, que estan
sujetas a zonas geograficas particulares.

D) la creacién de hospitales en zonas geograficamente alejadas facilita el acceso a servicios
de salud para estos grupos.

E) el servicio de salud es un derecho de cada ciudadano y esta avalado por organismos

internacionales.

Por lo general, la convencionalidad es de observancia obligatoria por el Tribunal Constitucional.
No obstante, en el Pleno Jurisdiccional Nacional Laboral y Procesal L.aboral, realizado los dias
25 y 26 de marzo de 2021, se ha acordado lo siguiente:

«Se debe aplicar el control de convencionalidad sobre acciones indemnizatorias provenientes
de impugnaciones de ceses colectivos ordenado por el Estado; por cuanto que la Corte
Interamericana de Derechos Humanos —CIDH-— ha fijado sus criterios reconociendo un tipo
indemnizacién integral (lucro cesante, dafio emergente y dafio moral)».

De acuerdo con el texto anterior, determine qué afirmaciones son verdaderas.

I La convencionalidad puede ser de cualquier tratado internacional.
Il. La convencionalidad aplica, en el derecho nacional, a tratados de derechos humanos.
. La convencionalidad no solo es de observancia obligatoria por el Tribunal Constitucional,

sino también por los jueces.

A) Solo I B) Solo il c) Iyl D) Iyl E) Iyl
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65.

66.

67.

HISTORIA DEL PERU

La acelerada caida del Imperio de los incas se explica no solo por la rivalidad de las panacas
reales ni por la superioridad bélica de los conquistadores espafioles. Cualquier tipo de
explicacion sobre su precipitado desmoronamiento no debe descuidar una debilidad al interior
de su estructura politica, cuyos antecedentes habria que encontrarlos en su rapida expansion
y en el breve periodo de tiempo de su dominio sobre el espacio andino. Esta debilidad consistia
en

A) el deseo de independencia de las diversas etnias sometidas, las cuales se aliaron con los
espafioles luchando contra los incas.

B) la precaria presencia del Estado inca en el territorio andino, lo que facilité el desplazamiento

- de los conquistadores en la invasion.

C) lalimitada capacidad de respuesta de los ejércitos incas que requerian de largos periodos
para movilizar a las etnias bajo su dominio.

D) la fragil lealtad de los pueblos del norte, como los chimues, tallanes y chinchas, los cuales
habian sido recientemente conquistados.

E) la débil estructura administrativa, organizada de forma horizontal, que les brindaba amplia
autonomia a los curacas regionales.

El Tribunal del Consulade fue una importante institucion econdmica colonial que agrupé a los
grandes comerciantes limefios desde principios del siglo XVII, y fue un elemento de presion
ante las autoridades virreinales en la medida que los asesoraba en este rubro. A continuacion,
sefale las alternativas correctas referente a sus atribuciones.

I. Resolver las querellas y litigios surgidos entre los comerciantes.

Il. Intervenir en el proceso de desarrollo y marcha de la actividad comercial.
lll. Otorgar licencias y cobrar impuestos sobre las ventas realizadas.

IV. Multar el contrabando y el comercio ilicito que ingresaba al virreinato.

A) Lillylv B) i, lMylv C) SololylVv
D) Soloiyll E) LUyl

Al mismo tiempo que lideraba la guerra de independencia, el general José de San Martin
promovi6 el debate respecto de cual debia ser la mejor forma de gobierno que podria adoptar
el Peru. El Libertador dispuso que habria que deliberarse entre la monarquia y ia republica,
considerando el sistema politico administrativo que mas se adaptara a las caracteristicas
sociales, culturales y territoriales del pais. Con respecto a este importante debate, identifique el
valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Los republicanos rechazaron todo sistema de gobierno monarquico alegando que este
habia sido perjudicial para la defensa de las libertades individuales.

II.  Los monarquistas plantearon que los peruanos, acostumbrados al régimen monarquico, no
tenian suficiente experiencia para gobernarse como una republica.

lll. La posicidbn monarquica creia gue la diversidad de razas del pais llevaria a mayores
conflictos sociales, debiendo imponerse el sistema absolutista.

IV. Los defensores de la replblica argumentaron que los indigenas estaban listos para
convertirse en ciudadanos por su demostrado patriotismo.

A) VVVF B) VFFV C) VFFF D) FVFV E) VVFV
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68.

69.

70.

71.

HISTORIA UNIVERSAL

Durante la expansion medieval (siglos XI-XII1), el resurgimiento de las ciudades y el comercio
incentivaron la renovacién intelectual e institucional de la cultura y la ensefianza bajo la
influencia de los emergentes sectores burgueses. Las diferencias respecto de siglos anteriores
se evidenciaron en la’

A) creacion de universidades, la participacion de laicos en la vida cultural y la permanencia
del latin en la ensefianza.

B) extensién de las escuelas episcopales, la crisis del pensamiento escolastico y la
hegemonia intelectual del clero.

C) expansién de las escuelas monasticas, la hegemonia del trivium y el cuadrivium y la
reforma de las artes liberales.

D) formacion de colegios catedralicios, el rechazo a la laicizacion por los reyes y la invencién
de la imprenta por Gutenberg.

E) emergencia del empirismo y racionalismo, el predominio del arte gético y el apoyo brindado
por los mecenas a la ciencia.

Entre los siglos XV y XVI, desde las enriquecidas y poderosas ciudades como Florencia, Roma
y Venecia, el Renacimiento se expandi6 por toda Europa occidental. La confluencia de una
serie de factores econdmicos, politicos y culturales explica que la Peninsula italica se
convirtiese en el lugar donde surgiria el Renacimiento. Algunos de estos factores fueron

I. la existencia material y documental de la herencia latina en la region.

[Il. elintento de reconstruir politicamente el Imperio romano de Occidente.

lil. ia actividad de los mecenas que protegieron econdémicamente a los artistas.
IV. la emigracién de eruditos bizantinos conocedores de la cultura clasica.

A) SololylV B) I, HylN C) Llylv
D) ILNiylv ' E) Sololyll
GEOGRAFIA

Las cuencas hidrograficas (CH) de nuestro pais se diferencian en algunos aspectos tales como
su origen, regularidad o caudal. Lea ambas columnas y relacione las caracteristicas de los rios
con la cuenca hidrogréfica (CH) a la que corresponde.

I. Torrentosos en su curso superior, luego navegables a. CH del Pacifico

Il. No navegables, régimen irregular en cuenca endorreica b. CH del Amazonas
lll. De poco caudal, régimen hidrolégico irregular c. CH del Titicaca
A) e, lib, llia B) la, lib, lllc C) Ib, lic, Hlla

D) b, lia, llic E) la, lic, lib

Segln la teoria tecténica de placas, la litésfera estd conformada por porciones rigidas e
independientes, llamadas placas tectdnicas. Al respecto, joual o cudles de los siguientes
enunciados son incompatibles con los procesos que ocurren entre las placas sudamericana y
africana?

I.  Ambas se separan en direcciones opuestas.
Il. Entre ellas presentan proceso de subduccion.
{Il. Se asocian a la expansion del fondo oceanico.
IV. Colisionan entre si formando montafias.

A) Lyl B) llylv C) liyll D) Solo IV E) Solo il
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72.

73.

74.

75.

El enfoque sistémico de la geografia se caracteriza por considerar la interrelacién de multiples
elementos que se agrupan en tres subsistemas: abiético, bidtico y antrépico. En relacién con
este enfoque, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  Reconoce el planeta como un conjunto de elementos interactuantes.
Il. La alteracion de uno de sus elementos no afecta al conjunto.

lll. La geografia actual se centra en el estudio de estas relaciones.

V. Se da una relacion dinamica solo entre la litésfera y la hidrésfera.

A) FFWV B) VVVF C) VFVF D) FVFF E) VFFV

El Peru es considerado un pais megadiverso, tanto por su diversidad de ecosistemas y especies
como por sus recursos genéticos. Tomando como base la diversidad genética, identifique los
enunciados relacionados con dicho aspecto.

. Las plantas nativas que mas destacan son las usadas para elaborar cosméticos.
I, Los Andes constituyen un importante centro de diversidad del mundo.

Hl. El Pert es el primero en variedades de tubérculos, ajies, maiz y granos andinos.
IV. En cuanto a los animales, la diversidad solo se verifica en los camélidos.

A LIyIV  B) iyl C) ILMylv D) Iyl E) llyIV

ECONOMIA

En el siguiente cuadro se muestran los valores de las exportaciones del Perd, por grupe de
productos, para los afios 2013 y 2020 (en millones de ddlares):

2013 2020
1. Productos tradicionales 42862 29788
Pesqueros 1707 v 1543
Agricolas 786 732
Mineros 23789 26139
Petréleo y Gas 5271 1374
2. Productos no tradicionales 11069 12770
Agropecuarios 3444 6743
Pesqueros 1030 1315
Textiles 1928 1016
Maderas y papeles 427 239
Quimicos 1610 1528
Minerales no metalicos 722 |. 447
Sidero-metalUrgicos y joyeria 1320 928
Metalmecanicos 545 462
3. Otros 143 121
Total 42862 42680

Nota: Datos tomados del Banco Central de Reserva del Perd

Dada la informacién expuesta en el cuadro, segun la teoria de las ventajas comparativas, en el
proceso del comercio internacional, el Per( debe especializarse basicamente en la produccion
de productos

A) pesqueros. B) agropecuarios. C) mineros.

D) quimicos. E) textiles.

Bernardo acaba de finalizar sus estudios de maestria en economia en una prestigiosa
universidad extranjera. Sabe que la busqueda de empleo adecuado en el mercado laboral de
Lima Metropolitana requiere de tiempo y esfuerzo. Dado que alin no encuentra un puesto
laboral de acuerdo con sus credenciales y expectativas, se puede mencionar que por el
momento Bernardo experimenta una situaciéon de

A) subempleo invisible. B) subempleo visible. C) desempleo oculto.
D) desempleo friccional. E) desempleo estructural.
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77.

78.

79,

Tito, Carlos y Mariel deciden vender sus bonos después de mantenerlos buen tiempo en su
poder. Tito decide guardar el dinero obtenido en su domicilio, Carlos lo deposita en su cuenta
de ahorro bancario, y Mariel también en el banco, pero, en su cuenta corriente. Conceptualizado
el dinero como el activo mas liquido, ¢ quién o quiénes incrementaron su demanda por dinero?

A) Tito y Mariel B) Solo Carlos C) Solo Mariel
D) Mariel y Carlos E) Titoy Carlos

En el siguiente cuadro se expone el porcentaje de avance de ejecucion presupuestal de gasto,
por niveles de gobierno en el Perd, al mes de setiembre del afio 2021:

Gobierno Gobierno Gobierno

nacional regional local
Gasto corriente 63,5 70,5 31,7
Gasto de capital 52,8 47,2 448
Servicio de la deuda 82,2 57,7 76,2

Fuente: Congreso de la Republica del Perti

A partir de lo observado en el cuadro, se puede afirmar que la menor capacidad de gasto se
produjo, basicamente, en el Gobierno

A) local y en activos no financieros. B) local y en bienes y servicios.
C) regional y en activos no financieros. D) nacional y en bienes y servicios.
E) regional y en gasto de capital.

FILOSOFIA

La idea del arte como representacion y su estrecho vinculo con la belleza ejerce un claro
dominio en la modernidad. Pero, como reaccion, en el siglo XX algunos pensadores proponen
una aproximacion «formalista» al arte, para la cual las lineas, los colores y otras cualidades
formales fueron consideradas primordiales, y cualquier otra consideracion, incluso aspectos
representacionales, es despreciada o excluida.

Dupré, B. (2010). 50 cosas que hay que saber de filosofia. Ariel

De acuerdo con el texto citado, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes
afirmaciones: :

I. Enlaépoca moderna, el arte era representacional.

II. Los canones de belleza varian de acuerdo con la época.
lll. El formalismo moderno rechazoé al representacionismo.

IV. En el siglo XX se privilegia mas la técnica que el contenido.

A) VFVF B) VVFF C) VVFV D) VFWV E) FVFV

Una de las caracteristicas distintivas de las hipotesis cientificas fue expresado por Russell del
siguiente modo: «Se reconoce generalmente que las inferencias de la ciencia y el sentido
comun difieren de las de la l6gica deductiva y la matematica en un aspecto muy importante, a
saber, que, cuando las premisas son verdaderas y el razonamiento es correcto, la conclusién

solo es probable».
Russell, B. (1983). El conocimiento humano. Ediciones Orbis S.A.

De acuerdo con el pasaje citado, se puede inferir que

A) el conocimiento cientifico es imposible.

B) el sentido comun contiene mayor certeza.

C) una hipétesis cientifica es perfectible.

D) lalogica es un componente del sentido comun.

E) la opinién y la ciencia tienen el mismo valor de verdad.
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80. Algunas teorias genuinamente testables, después de hallarse que son falsas, siguen contando

81.

82.

83.

- con el sostén de sus admiradores, por ejemplo, introduciendo algin supuesto auxiliar ad hoc,

o reinterpretando ad hoc la teoria de manera que escape a la refutacién. Siempre es posible
seguir tal procedimiento, pero este rescata la teoria de la refutacion solo al precio de destruir o,
al menos, rebajar su status cientifico.

Popper, K. (1972). Conjeturas y refutaciones. Paidos.
Desde el punto de vista de Popper, una de las caracteristicas de la ciencia es su

A) verificabilidad. B) infalibilidad. C) claridad.
D) sostenibilidad. E) refutabilidad.

Aunque la sociedad no esté fundada sobre un contrato, y aunque nada bueno se consiga
inventando un contrato a fin de deducir obligaciones sociales de él, todo el que recibe la
proteccion de la sociedad debe una compensacion por este beneficio; y el hecho de vivir en
una sociedad hace indispensable que cada uno se obligue a observar una cierta linea de

conducta para con los demas.
Mill, J. (2003). Sobre la libertad. Alianza Editorial

De acuerdo con el texto de John Stuart Mill, indique lo que correspenda a su concepto de
ciudadania y sociedad civil.

I.  El contrato social no es fuente de obligacion de las leyes.

Il. Laobediencia a las leyes es la retribucion por la proteccion.
lll. Elrespeto a la ley juridica tiene componentes morales.

IV. La observacion de la ley, entre los ciudadanos, es reciproca.

A LIlylv B) Iyl C) Liylv
D) Sololyll E) Solo llylll
FiSICA

Un aguila se posa en la parte alta de la copa de un arbol en la posicion 70 k m. El ave observa
que un roedor distraido se encuentra en la posicion (300 + 100j) m.Si el ave de presa
aprovecha esta situacion y se lanza en linea recta hacia la presa y lo atrapa, determine su
desplazamiento.

A) (~300i-100f+70%)m B) (3001+100j+70k)m

C) (300%+100f~70k)m D) (—=300%{-100j—70k)m

E) (3001~100j+70k)m

Un golfista da un golpe con un palo pifching wedge a una bola de golf en reposo de 45 gramos

de masa. La grafica de la fuerza F en funcidn del tiempo t se muestra en la figura. Calcule la
rapidez de salida de la pelota. '

A) 24 mis con _fuerza vs tiempo ||
B) 27 m/s
C) 29m/s 300 b e
- 200 + /
D) 23m/s /
100 -

E) 31m/s 0

' 0 1 2 3 4

t{x 1073 s)
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84. Un objeto de masa m se desliza por una superficie horizontal rugosa. El coeficiente de

85.

86.

87.

rozamiento cinético entre la superficie y el objeto es u. Si la velocidad inicial del cuerpo era v,
¢qué potencia desarroll6 la fuerza de friccion en el instante inicial del movimiento?

A) —umgv B) 0 C) umgv D) —-mgv E) —-mgv/u

Una capa de 6xido de calcio es alumbrada con una luz y emite electrones debido al efecto
fotoeléctrico. En el grafico se muestra la variacion de la energia cinética maxima de los
fotoelectrones con respecto a la frecuencia de la luz incidente. ;Cual es el valor de la funcion
trabajo del 6xido de calcio?

Dato: h=4,2x 10 5eV . s

A) 14eV E,, 10
A
B) 0,7eV 6 /
/

C) 21eV 4 /
D) 2,8eV " /

/
E) 3,5eV

0 05" 11,52 V,"]OHHZ

Un carro de combate ruso T-14 Armata es sometido a pruebas balisticas. En los ensayos de
campo se encuentra que la dependencia temporal de la componente horizontal de la posicién

de los proyectiles disparados para energias moderadas estd dada por x = 3),9(1 —-e ) En
este contexto, halle las dimensiones de yvy.

A) LT B) L'T2 | Gl LT D) LT B . LT

En la medicina nuclear se suelen utilizar diversos tipos de preparados radiactivos, que emiten
combinaciones de radiacion alfa, beta o gamma. En este contexto, un preparado radiactivo se
coloca en un campo magnético y la radiacion resultante se divide en tres componentes como
muestra la figura. Establezca el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones:

I. El haz (1) corresponde a la radiacion alfa.

Il. El haz (2) corresponde a la radiacién beta.

lll. El haz (3) corresponde a la radiaciébn gamma.
A) VWV

B) FVF

C) VFV

D) VFF

E) FFF
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88.

89.

90.

Se desea calcular la energia cinética de un haz de protones que estan presentes en los rayos
cosmicos que ingresan a una region de campo magnético uniforme de B = 27. La trayectoria
en espiral que tienen dichos protones tiene un radio R = 10 cm y un paso h = 62,8 cm como
muestra la figura. Determine dicha energia cinética.

Datos: e = 1,6 x 1071°C, m,, = 1,6 x 10™*"kg, m ~ 3,14.

A) 6,4%10713 ? 4

"’“;—-‘:“ B‘
B) 3,2x 10713 4
C) 128x 10713 o] P
D) 1,6 x 10723 -
E) 4,8x107% - ,$‘ f
QUIMICA

Los elementos quimicos estan presentes en el planeta Tierra en forma de diferentes sustancias
y mezclas. Segln el andlisis de la tabla periddica, se pueden conocer las caracteristicas
quimicas de los elementos que forman compuestos y que estan contenidos en muchas
sustancias organicas. Por ejemplo, para realizar el tratamiento veterinario de una gatita de
nombre Bastet, se requiere el compuesto Imidacloprid en solucién. Su informacién se muestra
a continuacion:

Tratamiento: IMIDACLOPRID
Compuesto de uso veterinario,
para aplicacién en felinos

el

CIN|O|F

| IMIDACLOPRID |
1 CoH10CEN5O2 |

Con respecto a la informacion mostrada, elija la alternativa correcta.

A) La electronegatividad del oxigeno es menor comparado al elemento nitrogenoide.

B) El potasio es un elemento con las mismas caracteristicas quimicas que el hidrégeno.
C) El cloro pertenece al tercer periodo y posee menor electronegatividad que el fltor.
D) En el imidacloprid se encuentran mayoritariamente los elementos calcégenos.

E) De los elementos mostrados, el carbono posee mayor energia de ionizacién.

Las reacciones de sustitucién en el benceno se producen debido a la deslocalizacion de sus
electrones pi. Si al metilbenceno o tolueno, mostrado en la figura, se le hace reaccionar con
cloro gaseoso, la posicion del sustituyente de tipo halégeno ocupa el carbono que tiene la menor
numeracion. Seleccione el nombre del compuesto organico disustituido producido.

A) 1 - metil - 2 - clorobenceno CH3

B) 1 -cloro -2~ metilbenceno

C) m - cloro metilbenceno . I e

D) 3 - cloro tolueno P

E) p - cloro metilbenceno TOLUENO
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92.

93.

Accidentalmente, se derramé en una mesa de laboratorio el contenido completo de un frasco
de 500 mililitros de una solucion con 0,25 equivalentes / 1 litro de solucion de H280a. Para evitar
probables dafios a los estudiantes, es necesario neutralizar completamente la solucion
derramada. En este caso, se utilizé una solucion alcalina de concentracion 1,0 normal.
Determine el volumen, en mililitros, utilizado de esta Ultima solucién.

A) 250 B) 625 C) 125 D) 315 E) 105

Las sales tienen diferentes solubilidades a diferentes temperaturas. Una solucién saturada de
nitrato plambico a 10°C, que contiene 300 gramos de agua, es calentada hasta llegar a una
temperatura de 40°C. Considerando que la mayoria de sales aumentan su solubilidad cuando
se incrementa su temperatura, determine los gramos de sal que pueden ser afiadidos para
obtener una solucion saturada a la temperatura final del proceso

Solubflidad del Pb(NO3)2 en agua
en funcién de la temperatura

5 85—
8 3
AR
w|® 65
elE
E s 55

{2}
“lg sl
g i i ¢ H H
] 0 10 20 30 40 50
@ Temperatura (°C)

Adaptado de Brown, T., LeMay, E., Bursten, B., Escalona y Garcia, H. J., Escalona, M. C. R., & Doria Serrano, M.
d. C. (1998). Quimica: La ciencia central (7a. ed.).: Prentice Hall

A) 30 B) 20 C) 60 D) 10 E) 90

Las teorias atémicas se desarrollaron segin el avance cientifico en la historia de la humanidad,
lo que conllevd al mejor entendimiento de la materia. Durante muchos afios se tratoé de mejorar
los modelos para darle una explicacién. Esto se fue mejorando desde Dalton en el siglo XIX,
hasta cientificos como Schradinger en el siglo XX.

alton Thomson  Rutherford Bohy Schrédinger

Adaptado de https://www.todamateria.com.br/evolucao-dos-modelos-atomicos/

Con respecto a la informacién mostrada (ver grafico), indique cudl es la alternativa incorrecta.
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95.

A) Thomson plantea su modelo atémico considerando un atomo positivo con electrones en su
superficie (modelo de pudin de pasas).

B) Rutherford a inicios del siglo XX, trabaja usando radiacién y considera que existe un “ntcleo
denso” con particulas positivas.

C) Bohr afirma que los electrones estan en niveles permitidos (6rbita circular con radio
determinado) con una energia determinada, segln el analisis matematico.

D) Dalton, en el siglo XIX, desarrolla un concepto de atomo en el cual considera que los
elementos iguales tienen igual masa, como los isétopos.

E) Schrodinger establece que los electrones se encuentran en regiones en el espacio, lo cual
se define como orbital.

La lixiviacion consiste en efectuar la disolucion total o parcial de una mezcla sélida con un
disolvente. En un proceso metalrgico de oro (Au) en el Per(, se procesa 394 toneladas de
mena con una solucion de cianuro. Calcule la cantidad de moles de oro recuperados como
producto de la lixiviacién, al cabo de 15 dias (consultar gréfica). Considerar que la mena
contiene 10 gramos Au / tonelada de mena.

Dato: Masa molar Au (g/imol) = 197

L Recuperacién de oro en el tiempo
© 60
o 20 |
=3
3 .
0] 0 i : i
o

0 5 10 15 20 25 30

tiempo (dias)

Adaptado de https://revistasinvestigacion.unmsm.edu.pe/index.php/iigeo/article/downloadl14390/1 272549804
Treybal, R. (1980). Operaciones de Transferencia de Masa. 2da Edicién; McGraw-Hill, p. 5

B) 20 C) 24 D) 12
BIOLOGIA

A) 32 E) 16

La llama (Lama glama) es un mamifero doméstico de la familia Camelidae, cuyas mayores
poblaciones se encuentran en el Altiplano de los Andes. Es un animal muy fuerte que fue
domesticado por los pueblos andinos nativos, mediante seleccién artificial a partir del guanaco.
Este animal ha sido y es utilizado por el ser humano de muy diversas formas, debido a la utilidad
que brinda. De las siguientes alternativas, identifique aquella que no corresponde a dicha
utilidad.

A) Se le emplea por su fina seda para producir vestimenta.

B) Es utilizada ancestralmente como animal de carga.

C) Vale por la utilidad de su piel para la elaboracion de cuero.

D) Es utilizada como fuente de alimento debido a su carne.

E) Interesa por su excremento seco, ya que sirve como combustible.
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97.

98.

99.

El género Homo, es un género de primates hominidos, que incluye al ser humano moderno y a
sus mas cercanos parientes. Se estima en 2,4 millones de afios de antigliedad. Todas las
especies, a excepcion del Homo sapiens, estan extintas. El Ultimo sobreviviente cercano, el
Homo neanderthalensis, se extinguié hace menos de 30 000 arios. El género se caracteriza por
ser bipedo, con pies no prensiles y su primer dedo alineado con los restantes. Presenta
hipercefalizacion y una verticalizacion completa del craneo. Entre las caracteristicas que
llevaron a separar el Homo habilis del género Australopithecus destacan el tamano y la forma
del eraneo. Correlacione las dos columnas para sefialar una caracteristica que aparece en la
columna de la derecha con la especie de la columna izquierda.

I.  Homo habilis a. Fue reemplazado por el Homo sapiens.

Il. Homo erectus b. Corresponde al hombre actual.

ill. Homo neanderthalensis c. Fabrico utensilios de piedra.

IV Homo sapiens sapiens d. Convivié con el Hombre de Cro-Magnon.

A) g, lla, Hlb, IVd B) Ic, lla, llid, IVb C) la, lic, liid, IVb
D) la, iig, lllc, IVb E) Ic, lid, illa, IVb

Las glandulas paratiroides son pequefias glandulas endocrinas situadas en el cuello, hacia la
parte posterior de la tiroides, que se encargan de producir la hormona paratiroidea. Cuando hay
produccién insuficiente de esta hormona se puede desencadenar la tetania, que se caracteriza
por contracciones musculares incontrolables. Indique la causa por lo que ocurre ello.

A) Elexceso de calcio que provoca la excitabilidad nerviosa
B) La carencia de yodo que estimula las contracciones

C) La disminucién del nivel de caicio sanguineo

D) Un desbalance i6nico en las células sanguineas

E) Elincremento del nivel de glucosa sanguineo

El tejido conectivo presenta células inmersas en una matriz extracelular, usualmente secretada
por las células de este tejido, y fibras que pueden ser colagenas, elasticas y reticulares. La
abundancia de un determinado tipo de fibras determina la consistencia y propiedades del tejido
conectivo. ¢,Cudles seran las fibras predominantes en el cartilago del pabelion de la oreja?

A) Colagenas B) Elasticas C) Reticulares
D) Tubulares E) Fibrindgenas

El siguiente diagrama representa una proteina de la membrana plasmatica que cumple una
funcion transportadora. Identifique las partes de la proteina que son de naturaleza apolar e

hidrofébica.

A Iyl

B) lylV
c) litylv
D) fyll
E) lylV

I
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100. La neurona es la unidad fundamental del sistema nervioso y su principal funcién es recibir,
procesar y transmitir informacion. A lo largo de la longitud del axén de la neurona puede haber
presencia de envolturas como la vaina de mielina, la cual presenta interrupciones a intervalos
regulares, llamadas nodos de Ranvier, que se encargan de trasladar el impulso nervioso a
mayor velocidad, ya que estan intercalados entre la vaina. La esclerosis multiple es una
enfermedad que afecta al sistema nervioso, en la que se degradan las vainas de mielina. Esta

degradacion ocasiona que

A) hay impulsos nerviosos muchc mas rapidos.

B) los impuisos nerviosos continen normalmente.

C) las neuronas reciban, pero no procesen informacion.

D) los impulsos nerviosos disminuyan o se detengan.

E) las neuronas procesen, pero no transmitan informacion.

Derechos Reservados. Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Oficina Central de Admision. Av. German Amézaga 375, Lima.
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